Методическая копилка.
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       Конспект урока в 3 классе

 по теме:
«Устное народное творчество на Кубани»
Учитель: Лазарева И.И.

МОБУ СОШ №10
Г. Сочи
Тема урока: Устное народное творчество на Кубани 
(3 класс).
 Цели: 

Познавательная. - познакомить учащихся с устным народным творчеством                  Кубани:
              - разобрать его жанры,

              - прививать интерес к художественному слову, красоте поэтических образов, сравнений.    
Развивающая. -  развивать любознательность, расширять кругозор, знания  
                                старины, творчество.
              - развивать познавательный интерес к истории своего народа
              - развивать связную речь, словарный запас, воображение, память
Воспитательная.- воспитывать интерес к произведениям народного искусства 

              - воспитывать любовь к родному краю, языку, традициям

 Оборудование:  презентация по теме, разрезанные карточки с пословицами и поговорками, карточки с загадками, кубанская хата, каравай, записи кубанских песен, выставка книг «Литература Кубани»
Ход урока.

I. Организационный момент.

Учитель:
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Я спешу сказать вам – “Здравствуйте!”
Чтоб пожелать здоровья доброго.
Я спешу сказать вам – “Благости!”
Чтоб пожелать вам счастья нового.    
Я спешу сказать вам – “ Радости!”
Удач, успехов и везенья!
Всем в этом классе
Прекрасного настроения.
-  Ребята, зовут меня Ирина Ивановна Лазарева.
- Я рада, что мне выпала честь провести у вас урок кубановедения. Я думаю, что вы будете активны, и урок пройдет плодотворно.   

        -А  начнем мы его красивыми и теплыми словами.

                 Кубань! Кубань!
                 Степная дочь России!
                 Краса полей в цвету хлебов густых!
                 В мою судьбу светло и негасимо
                 Идёшь в венке колосьев золотых.
 

         Цвети, Кубань!

                  От края и до края!

                  С далёких лет ты в сердце у меня!

                   Казачья песня, слава трудовая,

                   Кубань! Кубань!

                   Бескрайняя моя! (слайд 1)
II. Введение в тему урока.
Учитель:
- Ребята, а как встречают гостей на Кубани? (хлебом - солью)
Давайте встретим  наших дорогих гостей!

(Ученики поют песню «Приехали гости»  и вручают каравай гостям.)

Дорогих гостей встречаем
Круглым пышным караваем.
Он на блюде расписном 
С разноцветным рушником.
Каравай мы вам подносим,
Поклонясь, отведать просим. (слайд2)
  А сейчас я предлагаю вам представить картинки прошлого. 

  Поздним вечером собирались молодые казаки и казачки в просторной хате на посиделки. Кто прядёт, а кто весёлые частушки спивает, да приплясывают. 
(слайд 3)
   Ученица:
     Баю, баюшки, баю,
     Не ложися на краю,
     Придёт серенький волчок,
     Тебя схватит за бочок.
Вот так  мать – казачка  укладывает своё  дитя

- Что это за песенка? (колыбельная)

- А вот девушки свободное время вышивают.
1 . дивчина: 
   - На, тыбэ яблочко!

 2. дивчина:  

- Ах, на тоби боже, що мэнэ нэ гоже 
 Вот тебе и пословица получилась! 
А хто бильше знае кубанских пословиць? 

(слайд 4)
1. Мовчи, глуха – мэньше гриха.

2. Глаза завыдущи, а рукы загрыбущи.
3. Я б такымы жэныхами хату замэтала.
       Ха- ха –ха 
Дивчины,  запевай наши лубымые частушки

Девочки поют частушки.
            Веселей играй, гармошка,
Мы станцуем и споем,

Мы кубанские девчата

Любим песни с огоньком.

               Заиграй, гармошка, громче,

               Пусть девчата подпоют,

               Пусть услышат во всем мире,

               Как кубаночки поют.

На кубанской на земле

Поля все обширные,

Приезжайте в гости к нам

Мы все люди мирные.

               Вот мы вырастем большими

               И в Кубанский хор пойдем

               Мы с такими казаками

               Ни за что не пропадем.

Учитель: Каждый народ создаёт свои песни и частушки, пословицы и поговорки и, загадки, и конечно же  сказки!
Вы, наверное, догадались, о чем мы будем говорить сегодня  на уроке? (о пословицах, загадках и т.д.)
III. Сообщение темы урока:
Учитель: - Богата земля кубанская. И богата она не только хлебами, полезными ископаемыми. Главное её богатство - люди. Наш край славится богатым устным народным творчеством не только в нашей стране, но и далеко за её пределами. Много у нас знатоков старинной кубанской обрядности. Они - хранители истинно народной мудрости. (Слайд 5)
 А что же  мы понимаем под словами устное народное творчество?
       - Устным оно называлось потому, что в далёкие времена ещё не существовало письменности, и передавали знания из уст в уста, а народным, потому что автором всех произведений был народ. (слайд 6)

Учитель:

- А как мы уже знаем, что  первые песни были в жизни маленьких казачат – это (колыбельные). Они помогали ребёнку создавать картину мира: объясняли ему, кто может помочь, а кого надо остерегаться. 
Вспомните колыбельные.  (слайд 5)
Затем, колыбельные перерастали в песни на разный быт. На Кубани сохранились песни, в которых от начала и до конца воспроизводится процесс посева, выращивания, обработки  и  использования льна. А занимаясь вышивкой, прядением песня была лучшим помощником.    В свободное от работы время и в праздники девушки водили хороводы и пели песни.(слайд 6  - 7 )
Это такие песни как :
¨  Исторические                                                          

¨   Жизненного круга 

¨   Бытовые и военно-бытовые

¨   Романсы 

¨   Страдания

¨   Частушки

¨   Календарные (колядки) 

   Какие кубанские песни знаете вы?
        «Прошли бои великие»
        «Я к пиду в садочок»

   «Распрягайтэ, хлопци, коный»

  «А мы гуляли у саду»

  «Провожала маты сына у солдаты» и др.

А когда ребёнок в казачьей семье начинал делать свои первые шаги и на помощь пришли потешки, которые помогали ему развиваться, веселили его. (слайд 7)
	Петя – Петя петушок,

Золотой гребешок,

 Что ж ты рано встаёшь,

Детям спать не даёшь?  
	Не плачь, не плачь, 
Куплю калач. 
Не хныч, не ной, 
Куплю другой. 
Слезы утри, 
Дам тебе три.


Подрастая, ребёнок учился играть. Через игру происходило освоение будущих жизненных ситуаций, воинских и бытовых. Игры были: ролевые, соревнования, с предметами, разыгрывание песенных сюжетов и др. (слайд 8)
- Множество игр придумали казаки. Мы с вами поиграем в одну из них. Игра “Курочки – петушки”. В тарелочках смешаны горох и фасоль. Какая команда быстрее их разделит.
IV. Физминутка.  Народная игра «Подкова»
А, сейчас физминутка в виде игры. Старинное кубанская легенда -  поверье:
« Кто подкову найдет, тому она счастье принесет» У кого подкова останется в руках – жди счастья./  (под музыку передаётся подкова)
- Передавая подкову, вы от души желаете друг другу добра и счастья.
Любили в казачьих семьях загадывать загадки, что мы сейчас с вами и будем делать. 
V. Актуализация знаний. Работа в парах с загадками.

На парте у вас карточки с загадками, прочитав загадку, напишите рядом отгадку.
 

1.      В огороде, у дорожки,
        Стоит солнышко на ножке.
        Только желтые лучи

        У него не горячи.  (подсолнух)
2.    - Как называлась изба у казака? (хата)
3.    Не король, а в короне,
       Не гусар, а при шпорах. 
       На часы не заглядывает,
        А время знает. (петух)
4.    Щедрая царица

       Кормит станицы. (пшеница)

 

 

5.    Поле не меряно, овцы не считаны, пастух рогат. (небо, звёзды и месяц)

Работа с пословицами и поговорками.

У казаков важное место занимали пословицы и поговорки, представляющие собой краткие и простые изречения, вошедшие в речевой оборот. Они обязательно учат, чему - то хорошему, доброму.
(слайд 9)

-  Давайте прочитаем их. (слайд 10)

¨   Труд и хлеб – всему голова.
¨   Хто любэ трудиться, тому без дила нэ лэжиться.
¨   Веселись, та й играй, да дило знай.
¨   Около людей великая беда заживает.
¨   Богато будэш знать, рано состарэся.
¨   Биз воды – ни туды и ни сюды.
¨   Биз труда нэма плода.
А как вы понимаете выделенные пословицы?
Учитель: Мы часто слышим в речи окружающих слова местного диалекта. Давайте  проведем словарную работу, проверим, все ли вы хорошо знаете кубанский говор. (слайд 11)
Биз - без

Бачить – видеть                 Гай – лес, роща             

Нэма - нет                          Ныхай – пусть

Гарно – красиво                лубэ - любить         

Хата – дом  

Чоботы – сапоги

VI. Закрепление нового материала.

Работа в парах. Собери пословицы. (слайд 12)
Бережёного и                                 а в своём и бревна не замечаешь    
В одно ухо влетело,                         рыбку из пруда.
                  

В чужом глазу соринку видишь,      Бог бережёт.

Без труда не вынешь и                       а в другое вылетело.
Учитель:

- А сейчас я предлагаю вспомнить вам жанры устного народного творчества,  (ребята перечисляют их) и вписать их в цветик – семицветик, который лежит на вашем столе.
- Ребята, давайте прочитаем  жанры УНТ,  которые вы вписали. Иначе УНТ называют фольклором. (показ слайда 13)
•         Пословицы 
•         Поговорки
•         Загадки      
•         Песни     
•         Колыбельные          
•         Потешки          
•         Заклички 
•         Сказы и т.д. 

Определить жанр УНТ  (слайд 14)
1.    Два сапога -  пара. (поговорка)
2.    На горе – горушке
Стоит старушка,
Руками машет,
Хлеба просит,
Даёшь ей хлеба, назад отдаёт. (мельница)
(загадка)
3.    Катилась торба
С высокого горба,
А в этой торбе
Хлеб, да водица
Кому достанется, 
Тому водиться.(считалка)
4.    Береженного и Бог бережет. (пословица)
VII. Итог урока.
- Что вам больше всего нравится  из кубанского народного творчества? 
Дом. задание.

Составьте книжку – малышку по устному народному творчеству. Включите в неё свои любимые жанры. ( учитель показывает образцы книжек)
Учитель;

Талантлив наш кубанский народ. Он имеет прекрасные песни, танцы, обряды. Мы должны их знать, чтобы передать потомкам. В сентябре этого года Краснодарский край будет праздновать  75 - летие Образования Кубани. И мне бы хотелось закончить наш урок такими замечательными словами. (слайд 15)
  Мало гордится искусством своего народа в прошлом, надо быть достойным приемником лучших традиций.
Учитель.

- Я думаю, что многие из вас захотят стать приемниками народных традиций, и может быть в будущем, прославят свое имя и свой край.

- На память мне бы хотелось вашему замечательному классу  подарить сувенир – оберег.
Это украшенный веник, который по поверью прогоняет зло, защищает и оберегает дом, приносит счастье  и благополучие.
 - Спасибо за урок! Счастья вам, здоровья и добра.
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